

每天运动一小时,家里的事情帮着做,走进大自然,变身小记者、小摄影师……这么有趣的暑假作业,你听说过吗?

如今孩子们的假期生活已经不再是伏案写作业或者守在电脑旁,而是走出家门,走进社会,用自己的眼睛去看世界,用自己的方式去学习、创新和实践。在我市刚刚开学不久的中小学校园里,一场场精彩有趣的特色暑假作业、作品展正在进行中,金水区优胜路小学、纬五路第一小学、柳林镇第七小学、柳林镇第八小学等学校精彩的作品纷纷获得师生、家长们的一致点赞,也为学生们的新学期献上了一道精神大餐。

# 秀创意 展风采 乐分享

## 我市各校特色作业展评精彩纷呈

本报记者 李杨

### 1. 学思有效结合

“看,这个多有趣!”“我们假期读的书一样!”9月1日,在经开区瑞锦小学里,许多学生围着色彩斑斓的作业欣赏着。据介绍,这是该校教导处举办的暑期特色实践作业展,孩子们齐参与、同欢乐,展现了暑期丰富多彩的生活和个人成果。

清晰美观的字迹,一丝不苟的书写,一份份优秀的作业给同学们留下了深刻的印象。数学作业形式多样:二年级学生设计制作的钟表精致形象,三年级学生画的对称图形整齐漂亮,四年级的七巧板拼图新颖奇特,五年级的家庭生活及社区实践活动统计图表准确规范,培养了学生的数学思维习惯,提高了学生的动手、动脑能力。英语作业丰富多彩:二年级的English Menu新鲜奇特,四、五年级的英语手抄报精彩纷呈,六年级的My English Book富有创意。最引人注目的是各年级的语文作业:二年级以读写绘为主,还有多种途径识字、趣味写话;中高年级的手抄报、阅读记录卡等,件件制

作精美,富有创意。

作业常被学生戏称为一种“负累”,如何让作业活色生香起来?郑州市第七十三中学的老师们也有自己的妙招。

“我们基于对各学科知识的渗透,改变了传统假期作业的机械单一,突出学生的主体参与性,形式新颖。”该校2019届年级主任刘亚介绍说,学校设计的语文作业提倡学生回归名著,在阅读中向经典致敬;数学作业强调逻辑思维,让学生进行知识手抄报绘制,系统串联所学知识;地理作业要求学生手工DIY中国地理拼图,寓学于乐;历史作业要求学生参观二七纪念馆和碧沙岗公园,制作两张图文并茂的手抄报;生物作业要求观看纪录片《动物世界》,围绕某类动物收集汇总相关知识,集结成一篇文章……这些丰富多彩的作业不仅能有效引导学生在实际操作中中学结合,全面系统巩固所学,而且能让学生变被动接纳为积极参与,在探究活动中增强学习兴趣。

### 3. 记录精彩瞬间

新学期伊始,为迎接“暑期归来”的孩子们,郑州高新区外国语小学举行了“快乐游园”体验式优秀作业展。这次“游园会”由各班级精心布置的展区组成:精美的手工制作、神奇的科技小实验、自制绘本、变废为宝小发明、美丽的画作、光荣的劳动瞬间、工整的暑假作业……这些丰富的内容令师生惊叹不已,拍手称赞。班级展区的小导游自信从容,妙语连珠的讲解让同学们茅塞顿开、大开眼界。

此次游园活动中,各个班级博采众长,特色凸显,同学们互相观摩、交流、学习。游园活动不仅仅是对暑假作业的总结,更为“出彩果”们提供了绽放精彩的舞台,让每个班、每个人都拥有出彩的机会。

而在二七区幸福路小学,一场“在阅读中积累幸福、在善行中践行幸福、在博览中发现幸福、在行走中寻找幸福、在运动中坚持幸福、在劳动中体验幸福、在和平中享受幸福”的暑期实践作业展示也正

在进行中。据介绍,放假前学校就将以上内容集结成册发给孩子们,作为暑期的学习指导。假期里,学校大队部以年级为单位,借助微信班主任群和班级家长群进行监督指导,搜集整合好做法,及时通过学校微信企业号进行推送。假期结束后,学校教导处对每个班学生的实践作业都进行了认真检查和统计,评出每班优秀作业,在班级和学校进行展览。

“在劳动中体验幸福”是作业中最受欢迎的一项,要求学生“自己事情自己做,家里事情帮着做”,并针对学生的年龄特点和个性差异布置洗碗、洗衣、扫地、做饭等力所能及的家务,使学生们在参与劳动的过程中掌握劳动技能,增强劳动感受,体会劳动艰辛,分享劳动喜悦,养成劳动习惯,提高动手能力和发现问题、解决问题的能力。学生们沉浸在劳动的快乐之中,也纷纷用文字和图片记录下那些难忘的瞬间,表达了对父母的感恩之情。

### 2. 实践捕获新知

一样的暑假,却有不一样的过法,看看学生们的作业展评就知道了。这个暑假,管城回族区第二实验小学大队部针对不同年龄的学生设计了不同类型的作业,二年级的“绘日记”、三年级的“亲子手工”、四年级的“自护本领我最棒”、五年级的“小鬼当家”、六年级的“感恩父母”等。新学期开学第一天,孩子们和老师把自己精心制作的作品和图文并茂的实践作业布置在班级的文化墙上。走进教室,一幅幅美丽的画卷在眼前展开——大家欣赏着精彩纷呈的作业、作品,情不自禁的笑容流露出喜爱与赞美。

而在管城回族区辅读学校的新学期开学典礼上,“小飞机、大梦想”的暑期特色作业展示活动也让人耳目一新。据介绍,放假前大队部布置了特色作业,让家长和孩子一起折一个纸飞机,并写上自己的梦想。孩子们写下了“我想帮妈妈做饭”“我想学会游泳”等心里话。展示活动中,孩子们把写满话语的纸飞机抛向空中,希望梦想像飞机一

样展翅高飞……

“我们布置特色作业,开展作业展评活动,就是希望引领学生走出校园,走向生活,敢于创新、勇于实践,一方面展现了同学们丰富的暑期生活,另一方面为同学们搭建了一个互相展示、交流和学习的平台。”据管城回族区东三马路小学德育主任高智慧介绍,该校各年级组教师本着趣味化、生活化、综合化的原则,精心设计了适合本年级学生年龄特点的特色暑期作业,内容涵盖了学习锻炼、休闲娱乐、社会实践等多方面内容。一、二年级以“争做家务小能手”为主,帮助家长分担家务;三、四年级在家长的带领下,游览风景名胜,开阔眼界;五年级的自制水果拼盘、特色绘本等,件件富有创意……“暑假特色作业再现了孩子们快乐的假期生活,既锻炼了学生的动手能力,又开阔了学生的视野,引导孩子向课外延伸、与生活接轨,增强了实践性、探索性,促使孩子们在实践活动中自主获得新知。”高智慧说。



东三马路小学学生自制的水果小拼盘

## 感恩教师节·活动



今年教师节前后,我市不少学校都开展了丰富多彩的活动,向无私付出的老师致敬,为他们送上祝福,期待在未来的日子里,师生都能幸福得像花儿一样。

### 丰富活动扬活力

鲜花送最美老师、卡片送最美祝福、校园留最美身影、奖杯送最美教师……9月8日,郑东新区康平小学以各种形式向教师致敬。当日,该校“首届最美教师、最美班主任”颁奖典礼举行,10位获奖教师用自己的实际行动,诠释着“最美”的含义:德高为师,身正为范。该校校长付海英说,这是一次力量的传递,这力量会让老师们更有信心、更加坚定地走在教育的道路上。

当日,惠济区东风路小学全体教师也迎来了集友谊、竞技、娱乐为一体的教师趣味运动会。此次运动会分为蒙眼敲锣和端乒乓球两个项目,旨在活跃校园文化氛围,加强教师之间的交流,为他们提供一个快乐运动、健康运动的平台。

管城回族区辅读学校工会则举办了“幸福像花儿一样”插花沙龙活动。管城回族区外国语牧歌小学举行了“牧之歌教师大讲堂——长大后我就成了你”师德演

讲比赛活动。此外,高新区莲花街小学也开展了“用真情教书,用真心育人”教师朗诵比赛,以此来庆祝教师节。

### 真诚祝福献老师

手绘精美贺卡、图画、用心折出美丽纸花、工整书法……今年教师节,在我市不少学校,老师们都收获了满满的祝福。

金水区经三路小学用丝带扎好的笔墨纸砚、孩子们亲手制作的贺卡和芬芳的鲜花等向老师传递了最真诚的祝福。金水区文化路二小美轮美奂的学生制作了100余件精美发饰,献给老师。金水区工人第一新村小学校长张仁杰为每位老师送上一封“教师节贺信”。金水区纬三路小学工会、郑大二附院工会联合文联社区举行教师节送健康活动,为老师带来静脉曲张相关知识讲座。中原区建设路第三小学近日收到了一份有意义的礼物——一面写着“辛勤园丁,爱的使者”的锦旗,这是该校学生家长送来的,感谢老师让孩子们拥有一个金色的童年。

惠济区古荥幼儿园以“心系幼教,爱在古幼”为主题庆祝教师节。管城回族区南学街小学开展“最美教师节,感恩学子心”系列活动。管城回族区二里岗小学也举行了“尊师爱师,感恩师恩”的教师节庆祝活动。新郑市郭店镇新李营小学各中队则开展了“我为老师唱支歌”的主题班会。

### 凝心聚力更向前

滴滴汗水,袅袅书香,教师代表们用丰富的形式表达了作为一名人民教师的无上光荣和崇高理想……近日,郑东新区众意路小学全体师生欢聚一堂,举行教师节暨“最美教师”表彰大会,感谢他们为学校教育做出的努力和奉献。

9月7日,郑州七十六中举行了新教师入职宣誓暨老教师重温誓词仪式。校长陈喜顺勉励老师们要谨记入职誓词,爱岗敬业、为人师表,七十六中的明天会更好。

在二七区马寨一中师德演讲暨“感动

马一”人物表彰活动上,演讲选手用朴实的语言,诉说着与孩子相处的点点滴滴。学校还为优秀老师颁发突出贡献奖、扎根农村教育奖等,营造了尊师重教的浓厚氛围。

高新区实验小学全体教师与家长代表近日也欢聚一堂,该校“史春霞名班主任工作室”揭牌,引领全校班主任老师共同成长,共同提高。学校还表彰了优秀教师,并为无私奉献的家长颁发了“卓越家长”荣誉证书。在高新区长椿路小学“教师节庆祝暨表彰大会”上,表彰区级和校级优秀教师共15人次。惠济区实验小学也以“情暖园丁,爱洒实小”为主题,表彰了优秀教师。经开区瑞锦小学开展了“启智玉文化,琢玉我先行”教师发展系列活动,指引教师们争做培养“美玉少年”的优秀“琢玉者”。

此外,中原区建设路第二小学日前举行“最美是九月——教师风采”主题升旗仪式。该校校长赵国平说,这次活动不仅让全体教师有职业幸福感,更拉近师生之间的距离,让学生懂得感恩。

## 欢度节日:幸福像花儿一样

本报记者 周娟



郑东新区众意路小学为教师颁奖